
OLIMPIADI DI ITALIANO 

Gare pre-regionali 

SCUOLA SECONDARIA DI SECONDO GRADO 

Nome______________________ Cognome _________________________ 

Ora inizio: ____________________ Ora consegna: ______________________ 

 

Ortografia, morfologia 

1) Quali delle frasi seguenti contengono errori di ortografia o morfologia? (peso  2) 

A Bisogna farle essicare in forno.      

B Il mio metereologo di fiducia ha previsto la neve.  

C È il destino di tutti i capistipite.   

D Ha avuto una diagnosi di immunodeficenza.  

 

 Corretta Non corretta 

A   

B   

C   

D   

 

2) Quali parti del discorso possono essere attribuite alle seguenti parole?        (peso 4) 

 nome verbo aggettivo avverbio preposizione Congiunzione articolo pronome 

fuorché         

verso         

oltre         

SINTASSI   

3) Dal breve testo seguente sono state eliminate 18 parole (nelle posizioni X1, ..., X18). Scegliete, per 

ogni posizione, la parola giusta (A, ..., S) da reintegrare. Una delle parole proposte è da usare due 

volte. (peso 4) 

Mario è il  X1__ X2__ tre fratelli. Sa cantare bene X3__ X4__ la chitarra. È molto X5__ X6__  

X7__X8__ le difficoltà X9__ sempre X10__ lamentarsi. Ama X11__ X12__ senso della vita, e il 

prossimo anno X13__ X14__ Barcellona, città X15__ mille opportunità per i giovani X16__ X17__ X18 

__fortuna. 

A abile, B accompagnandosi, C astenendosi, D cerca, E con, F dal, G dalle, H di, I dissertare, L districarsi, M 

fra, N in, O nel, P partirà, Q per, R secondo, S sul.   

X1  

X2  

X3  

X4  

X5  

X6  

X7  

X8  

X9  



X10  

X11  

X12  

X13  

X14  

X15  

X16  

X17  

X18  

 

4) Abbinate le frasi A, B al significato appropriato 1 o 2.    (peso 3) 

A Negli incontri previsti per la seconda parte del campionato, le difficili sfide metteranno in evidenza il lato 

combattivo del carattere della squadra. 

 B Negli incontri previsti per la seconda parte del campionato, le sfide difficili metteranno in evidenza il lato 

combattivo del carattere della squadra. 

1: solo alcune sfide saranno difficili. 

2: tutte le sfide saranno difficili. 

 

A  

B  

 

 

5) Le frasi che seguono contengono delle citazioni. In quali casi la citazione presenta dei problemi?  

(peso 3) 

A L’ex premier, ringraziando il ministro per la collaborazione, ha replicato che «il dialogo interculturale è 

una delle principali sfide per il mondo intero».    

B L’ex premier, ringraziando il ministro per la collaborazione, ha replicato che «il dialogo interculturale mi 

sta molto a cuore».    

C L’ex premier, ringraziando il ministro per la collaborazione, ha replicato che «il dialogo interculturale sia  

una delle principali sfide per il mondo intero».  

 

 Corretta Con problemi 

A   

B   

C   

 

Leggete il brano che segue e rispondete alle domande riportate più sotto.  

La rovina della classe media e della piccola proprietà contadina ebbe riflessi negativi sul reclutamento 

dell’esercito, di cui i piccoli proprietari avevano costituito sino ad allora il nucleo più importante: costoro, 

infatti, una volta divenuti nullatenenti, si trovavano esclusi dalla milizia, perché così era stabilito dalla 



cosiddetta costituzione sovrana. (adattato da: A. Brancati, T. Pagliarani. Dialogo con la storia. Firenze, La 

Nuova Italia, 2004; p. 295). 

6) Quale dei seguenti schemi rappresenta la struttura sintattica complessiva del brano? (Qui sotto: 

frase complessa = frase che si può scomporre in due o più frasi; frase semplice = frase non complessa.)  

(peso 3) 

A. Frase semplice + frase semplice, unite mediante coordinazione 

B. Frase semplice + frase semplice, unite mediante subordinazione 

C. Frase semplice + frase complessa, unite mediante coordinazione 

D. Frase semplice + frase complessa, unite mediante subordinazione 

E. Frase complessa + frase semplice, unite mediante coordinazione 

F. Frase complessa + frase semplice, unite mediante subordinazione 

G. Frase complessa + frase complessa, unite mediante coordinazione 

H. Frase complessa + frase complessa, unite mediante subordinazione 

7)  Qual è il nesso di collegamento sintattico più importante nella struttura complessiva del brano? 

Cioè qual è la congiunzione o il pronome che, insieme a un eventuale segno di interpunzione, 

corrisponde al segno + nella risposta alla domanda precedente?            (peso 2) 

A.  La virgola e di cui  

B. I due punti e infatti  

C. La virgola e perché  

D. La virgola e infatti 

8)  In “una volta divenuti nullatenenti”, nullatenenti è         (peso 2) 

A. Attributo 

B. Complemento oggetto 

C. Complemento predicativo del soggetto 

D. Complemento predicativo dell’oggetto 

9) Le espressioni “dalla milizia” e “dalla cosiddetta costituzione sovrana” hanno nel testo dato ruolo di 

agente (o causa efficiente)?               (peso 2) 

A. Sì, tutte e due  

B. No, nessuna delle due  

C. Solo “dalla cosiddetta costituzione sovrana” 

D. Solo “dalla milizia”  

10) Quali delle seguenti affermazioni si possono dedurre dal testo?    (peso 2) 

A. La costituzione sovrana stabiliva che i piccoli proprietari costituissero il nucleo più importante 

dell’esercito 

B. La costituzione sovrana stabiliva che i nullatenenti fossero esclusi dall’esercito 

C. La costituzione sovrana era responsabile della rovina della classe media e della piccola proprietà 

contadina 

D. La rovina della classe media e della piccola proprietà contadina portò ad un esercito di nullatenenti  



 Punteggiatura 

11) Nel breve testo seguente è stata eliminata la punteggiatura (nelle posizioni X1, ..., X18). Associate a 

ogni posizione un segno dell’elenco A, ..., H. Accanto a ogni segno è indicato il numero delle sue 

ripetizioni.            (peso 3) 

A Milano c’è già una catena di distributori automatici che offre insalata russa X1__ insalata capricciosa 

X2__insalata di riso e di farro X3__ in un altro spazio si trova invece il tiramisù X4__ Un non-negozio X5__ 

sempre al Nord X6__ si chiama X7__Pane e vino X8__ X9__ è un’enoteca automatica X10__ serve però la 

tessera sanitaria per accedervi X11__ e offre diversi tipi di pane fresco X12__ È in corso una polarizzazione 

nella alimentazione X13__ da un lato lo slow food X14__ con il ritorno alla tradizione X15__ al casereccio 

X16__ alla qualità X17__ dall’altro la diffusione dei distributori automatici che mimano quella lentezza e 

qualità senza possederla X18__ (da “La macchinetta della pizza”. La Stampa. 7 set 2010 ) 

A virgola (7 volte), B due punti (2 volte), C punto (3 volte), D punto e virgola (2 volte), E virgolette aperte 

(una volta), F virgolette chiuse (una volta), G parentesi aperta (una volta), H parentesi chiusa (una volta). 

X1  

X2  

X3  

X4  

X5  

X6  

X7  

X8  

X9  

X10  

X11  

X12  

X13  

X14  

X15  

X16  

X17  

X18  

Testo, lessico 

12) Rimettete in ordine le frasi che seguono per ricostruire il testo di partenza. (Elaborazione con 

adattamento da L. Verdini. “Zolfo, carbone e zanzare”. Galileo: Giornale di scienza. 15 nov 2011)     

(peso 3) 

A. Duemila occupati  rimasero orfani all’improvviso dell’unico insediamento industriale di una zona 

interamente dedita all’agricoltura.  

B. Da quando infatti il giacimento di zolfo venne fortunosamente individuato da un pastore colpito dal 

rifiuto del bestiame di bere l’acqua delle pozze, l’intera comunità di Cabernardi ruotò per quasi un 

secolo intorno all’estrazione del minerale.  

C. L’unica soluzione fu emigrare: una parte di loro rimase in Italia trovando lavoro nel nascente polo 

petrolchimico di Pontelagoscuro nel Ferrarese, un’altra varcò i confini nazionali trasferendosi in 

Belgio, carente di manodopera per le sue miniere di carbone. 

D. Nel 1952 la Società Montecatini, proprietaria della miniera di Cabernardi, decise la chiusura di 

quella che sin dal 1878 era stata la principale fonte di sostentamento per le famiglie della zona.  

 



La sequenza corretta è:  

1) ABCD 

2) ACDB 

3) DABC 

4) BCAD 

 

13) Ricostruito il testo, indicate di che tipo di testo si tratta.    (peso 2) 

A. Argomentativo 

B. Narrativo 

C. Descrittivo 

D. Regolativo 

14) Quali delle seguenti affermazioni sui due gerundi nella frase C (“trovando lavoro” e “trasferendosi 

in Belgio”) sono vere?       (peso 2) 

      Vera  Falsa 

Uno dei due gerundi ha valore condizionale O  O 

Entrambi i gerundi hanno valore causale O  O 

Uno dei gerundi ha valore causale  O  O 

Uno dei due gerundi ha valore temporale O  O 

15) Scegliete il significato corretto per la parola polo nella frase “trovando lavoro nel nascente polo 

petrolchimico” (definizioni adattate da Zingarelli online)      (peso 1) 

1. Ciascuno dei due punti di una sfera equidistanti da tutti i punti di un circolo massimo. 

2. Ciascuno dei due punti estremi dell'asse sul quale la Terra ruota da ponente a levante nelle 24 ore: 

Polo Nord, Sud.  

3.  (est.) Regione polare. 

4.  (fig.) Posizione molto lontana o antitetica. 

5.  (fis.) Uno dei due punti di un sistema materiale nei quali sono concentrate quantità fisiche opposte o 

nei quali esse presentano la massima o la minima intensità. 

6.  (fig.) Punto o elemento centrale, d'attrazione e di guida. 

7.  (mat.) Punto su cui si basa un sistema di coordinate polari. 

16) polo designa anche un gioco e un tipo di maglia. I dizionari stabiliscono in questo caso che si tratti 

di parole diverse (polo
1
, polo

2
 e polo

3
). Queste tre parole, fra loro sono:      (peso 1) 

A. iperonime 

B. sinonime 

C. omonime 

D. polisemiche 

E. antonime 

17) Scegliete l’espressione più adatta per integrare le lacune nelle frasi. Come risposta, indicate 

l’opzione (A, B, C o D) che contiene l’espressione scelta (per esempio, se scegliete nella trippa indicate 

C).   (peso 2) 

Finiva che al giro della staffa avevamo  X1__  come avessimo fatto indigestione di carrube (Giuliano 

Caron. Che metà basta. Donzelli) 



X2__  della Terra  si nasconde una delle più grandi meraviglie naturali del nostro pianeta. (adattato da “I 

misteri della grotta dei cristalli”. Galileo: giornale di scienza. 29 mag 2009)  

I bimbi imparano a parlare quando sono ancora X3__ della mamma (ANSA. 5 nov 2011) 

Nel maschio il tessuto adiposo tende ad accumularsi prima ai fianchi, poi al torace e X4__ (adattato dal 

“Dizionario della salute”. Corriere della sera) 

A. una pancia, nella pancia, alla pancia 

B. un ventre, nel ventre, al ventre 

C. una trippa, nella trippa, alla trippa 

D. un addome, nell’addome, all’addome 

X1  

X2  

X3  

X4  

18) Quali delle seguenti parole contengono un prefisso e/o un suffisso? Quali sono parole composte? 

(peso 4) 

 Ha prefisso Ha suffisso È composta 

ferraglia    

ferrocromo    

sferragliare    

inferriata    

poggiaferro    

Testo letterario e retorica 

19) Il verso seguente di Eugenio Montale     (peso  2) 

                

  Le notti chiare erano tutte un’alba 

                 (Ossi di seppia, Valmorbia…, v. 9) 

 

contiene: 

 

a. una metafora 

b. un ossimoro 

c. una litote 

d. una iperbole 

 

20)  I versi seguenti di Giuseppe Ungaretti     (peso 3) 

               Bosco Cappuccio / ha un declivio / di velluto verde / come una dolce poltrona 

               (L’allegria, C’era una volta, vv. 1-5) 

 

contengono, nell’ordine: 

 

A. una iperbole e una metafora 

B. una metafora e una iperbole 

C. una metafora e una similitudine 

D. una litote e una similitudine 

E. una similitudine e una metafora 

F. nessuna delle opzioni indicate è corretta 


